



烟台聚焦海洋重点领域,靶向引进高端人才及团队,推动科研成果与产业需求深度对接

引才聚智赋能“蓝色崛起”

YMG全媒体记者 宋晓娜

2019年6月5日,黄海之上,一声巨响划破天际,长征十一号固体运载火箭以“一箭七星”方式成功发射,我国海上发射的“问天之路”正式开启。

这历史性的一刻,凝结着一支青年团队的智慧与汗水,他们便是东方航天港集团海上火箭发射及回收技术攻坚团队。

这支年轻的队伍由75人组成,35周岁以下占比80%。团队成功自主研制出世界首艘海上火箭发射回收工程船及保障装备,参与建设我国首个商业航天海上发射港,突破20余项关键核心技术,先后圆满完成我国首次海上试验发射、首次海上热发射等重大任务,为海洋强国与航天强国建设交出亮眼的“烟台答卷”。

逐梦深蓝,烟台不仅有青年团队勇攀技术高峰,更通过精准引才聚智,为海洋产业高质量发展筑牢人才根基。我市聚焦海洋渔业、海洋生物医药、海上风电等重点领域,靶向引进高端人才及团队,推动科研成果与产业需求深度对接——

引进中国水产科学研究院领军人才徐永江博士主持海阳市黄海水产有限公司课题“舱养大黄鱼健康养殖技术与工艺研究”,助力海水养殖产业突破技术瓶颈;

引进中国海洋大学牟海津教授主持深海医药(山东)有限公司“医用海藻多糖

与功能新材料产业化”项目,加速海洋生物医药成果从实验室走向市场;

推动大金重工获批全省唯一海上风电装备技术创新中心,依托高能级平台柔性引进5名博士联合开展项目申报,为海上风电装备产业创新注入智力动能。

人才是经略深蓝的“第一资源”,创新是海洋经济的“核心密码”。锚定海洋强市建设目标,烟台围绕“人才+技术”双轮驱动战略,通过搭建集聚载体、引育高端人才、优化支持体系等多元举措,持续为海洋经济发展搭建“产学研用”融合平台。

高端领军人才是海洋产业创新的核心力量。目前,全市海洋渔业人才总量约5000人,先后建有东方海洋、中科院烟台海岸带研究所海外高层次人才工作站2家,烟台黄海水产唐启升院士、陆海空间(烟台)信息技术李德仁院士、蓬莱中柏京鲁船业吴有生院士工作站3家,为产业创新发展提供了有力的智力支撑。2024年,我市开展海洋产业专场招聘活动10余场次,引进海洋专业大学生400余人;推荐京鲁船业,集中来福士高技能人才获评2024年泰山产业领军人才、蓝色人才和技能领军人才项目,持续壮大海洋人才“主力军”。

引才更要留才用才。烟台注重“以产搭台、以才兴业”,2024年,邀请20余位专家学者深入企业一线,开展现场指导和

中心1家,全市现有省级海洋科创平台37家,海洋渔业领域高新技术型企业106家。同时,充分发挥唐启升院士工作站及3处重点实验室应用牵引基地优势,为招引高端人才搭建平台、提供载体。

此外,我市还推动成立烟台综合性海洋渔业科研机构——烟台黄渤海海洋发展有限公司,引进专业人才团队,共同推进中国水产种业北方繁育基地、深远海智能化养殖示范区、中韩渔业合作等事项,为海洋人才、优化支持体系等多元举措,持续为海洋经济发展注入创新活力。

在人才集聚载体建设方面,烟台立足海洋渔业企业创新优势,不断探索高效引才用才模式。一方面,深化省实验室博士“蓄水池”计划,今年将继续面向科技型中小企业征集共引育博士需求,由省实验室和企业共同履行招聘程序,满足科技型中小企业博士用人需求,实现“人才共用、资源共享、多方共赢”。另一方面,大力支持“人才飞地”建设,鼓励我市企业在省外、海外独立或合作建设人才创新服务平台,进一步优化人才引用机制,今年计划开展市级“人才飞地”评选,构建“异地研发、烟台转化”的协同创新体系。截至2024年底,已建成17家省级海洋工程技术协同创新中心,创建省级现代海洋产业技术创新

技术答疑;举办培训班3次、专题学术交流3次,覆盖330余人次;组织山东省刺参体系、鱼类体系、贝类体系等领域专家开展技术服务和指导6次、服务40余次,为海洋渔业产业健康发展精准“把脉支招”,加速科研成果向产业实效转化。

优质的人才生态是留住人才的关键。近年来,烟台市委、市政府深入实施“人才强市”战略,始终把人才作为城市发展新的驱动力,先后出台了一系列富有竞争力的人才政策,构建起“顶尖人才亿元支持、领军人才百万资助、青年人才万元补贴”的政策体系,在省内率先实现企事业单位从博士到大专普惠性生活补贴和购房补贴全覆盖,省级以上领军人才普惠性配套扶持政策全覆盖,中央、省属驻烟台单位人才同城化待遇全覆盖,并针对不同类别人才,分别给予符合相应标准的生活、购房及项目补贴,让人才在烟台舒心生活、安心工作、专心发展,努力打造“国内一流、省内领先”的人才生态环境。

烟台以“人才引擎”激活海洋经济一池春水,让更多“海洋英才”在此扎根成长、施展所长,让更多“技术突破”在此落地生花、赋能产业,以人才与创新的双向赋能,推动海洋经济向更深层次、更高质量迈进,让蓝色发展引擎迸发强劲动力。



活动现场

当激昂的国歌在耳畔响起,当五星红旗在学校操场冉冉升起,当全场小学生动作整齐地展示着军体拳……爱党爱国爱军的热忱,在这一刻升腾。

9月5日,烟台市百幅老兵画像进校园巡展暨芝罘区全民国防教育月启动仪式在军民小学举行,铭记英雄故事,厚植家国情怀,弘扬爱国主义精神。

激荡爱国情怀

常态化开展红色故事宣讲“五进”展示,举办“爱我国防”主题演讲大赛,遴选国防教育精品课程,改陈布展爱国主义教育基地……近年来,烟台市深化全民国防教育,做出了诸多创新举措,在全社会营造了关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围。

如今,爱国主义的主旋律正通过全民自觉传承,焕发出新的时代光芒。

5日起,百幅老兵画像将陆续走进全市33所大中小学校园。百幅老兵画像走进烟台大中小学校园,精心绘制的老兵画像成为连接历史与现实的桥梁,每一笔线条、每一抹色彩,都诉说着烽火岁月的艰苦卓绝,铭刻着英雄前辈的赤胆忠心。

传承红色基因

抗日战争的硝烟已散,但胶东精神的火种,在这片土地上始终薪火相传。

“历史的河床不淡记忆的轮廓,八十年的光阴是一本厚重的史书,每一页都写满了英勇,每一行都浸染着烽火……”退役军人周涛与学生们自编自练的朗诵快板节目《军营新歌》赢得阵阵掌声。在学生们铿锵有力、饱含深情的诵读中,大家读懂了卢沟桥的枪声、平型关的呐喊、台儿庄的血战、太行山的歌声、青纱帐里的坚韧、地道深处的智慧、苍穹之下的誓言。

活动现场,同学们充满力量的合唱《强军战歌》,歌声嘹亮,激荡人心。全体学生的军体拳展演,气势恢宏,让人感受到未来栋梁的昂扬姿态。

传承,是最好的纪念。唯有回望历史,方能珍爱和平;唯有赓续奋斗,才能不负英烈。

致敬峥嵘岁月

在抗日战争和解放战争时期,50多万胶东儿女参军卫国,260多万人踊跃支前,涌现出一大批战斗英雄。

为了永远铭记这些英雄事迹,从去年7月份开始,烟台现代画院多位画家走入老兵家中,以中国画、油画、水彩画、版画、丙烯等多种形式为老兵画像。“还有很多外地特约画家,根据我们提供的老兵照片,在北京、辽宁等地进行画像创作,完成后将作品寄过来参展。”烟台现代画院院长董贵海说。

那一张张被炮火灼烧过的面容,那一双双曾与日军拼刺刀对峙的双眼,那一道道皱纹、一处处伤疤里,都藏着胶东突围的尘烟,凝固着民族不屈的基因。

仪式结束后,全校师生参观了百幅老兵画像,现场聆听烟台现代画院参与创作的画家讲解画像背后可歌可泣的故事。

YMG全媒体记者 秦菲 摄影报道

铭记英雄故事 厚植家国情怀

烟台市百幅老兵画像进校园巡展暨芝罘区全民国防教育月昨日启动

“品重烟台·村歌嘹亮”烟台村歌大赛北部赛区分区赛在福山举行

“村咖”唱出天籁乡韵

9月5日晚,“品重烟台·村歌嘹亮”烟台村歌大赛北部赛区分区赛在福山区河滨广场成功举办。来自福山区、黄渤海新区、蓬莱区和长岛综合试验区的19组参赛选手齐聚一堂,在“村咖靓声”“乡韵原创”和“天籁合唱”三个赛道亮相竞技。以美育人、以美化人,用歌声抒发乡情乡韵,展现新时代城乡文化活力。

“乡韵原创”亮起来

大赛在《村歌唱起来》的欢快旋律中拉开帷幕,选手们激情满怀,各展风采。整个比赛分为乡韵原创、村咖靓声、天籁合唱三个赛道,每个赛道设置三个PK组,赛事竞争激烈。

原创赛道第一个回合中,蓬莱区紫荆山街道选手刘小平献唱《小楼窗外是大海》,以动人旋律勾勒家乡海景与生活图景;黄渤海新区福莱山街道国奥社区选手刘翠莲演唱的《山后初家的灯》,对传统渔家号子进行了创新演绎。接下来,福山区选手刘小楠、谭保林演唱的原创村歌《草莓香满西马疃》以明快的旋律,生动讲述西马疃村乡村振兴的鲜活故事,引发全场共鸣。蓬莱区村里集镇生态养殖户张兰兰不甘示弱,她演唱的一曲《美丽乡村》,用歌声描绘了乡村的秀丽风光与蓬勃生机。

“村咖靓声”声动福山

烟台村歌大赛北部赛区分区赛,以“品重烟台·村歌嘹亮”为主题,以村歌大赛为主线,穿插福山区、蓬莱区、黄渤海新区和长岛的特色文化展示、非遗展示、农品推介等,吸引了广大干部群众



积极参与。

福山区东厅街道东厅村合唱团带来了《红歌联唱》,质朴的歌声唱出了村民对祖国真挚的情感。门楼街道润东社区党支部书记孙晓林带领由网格员和社区群众组成的舞蹈队,以歌伴舞《江山》演绎服务群众的初心使命。由福山区8位返乡大学生组成的“声动福山”组合用一曲《我的祖国》表达了当代青年对祖国的热爱。潮水镇费东村消防员宋彬用一首《孤鹰》歌颂追梦者无惧孤独与艰难的精神。坚守平凡便民服务岗位的于晓慧用《青藏高原》唱出黄渤海新区人敢闯敢拼的精神和热爱家乡的真挚情感。

蓬莱区登州街道个体齐红带来的《树梢上的芭蕾》,以真挚歌声传递对生活的热爱。新港街道退休职工马太利与农民李健丽组成“黄金组合”,以《看山看水看中国》唱出跨职业的音乐默契,唱出对家乡与祖国的深情。登州街道“仙境之声”合唱团倾情演绎《莫尼山》,歌声悠扬饱含情感。南王街道“仙

境放歌·半岛蓝庭社区合唱队”唱响《在太行山上·强军战歌》,气势昂扬,传承红色精神。

黄渤海新区参赛的合唱队伍可谓“老少齐上阵”,平均年龄10岁以下的春桥童声合唱团精彩演绎《山海之城》,平均年龄60岁以上的和万家天启艺术团演唱《江山》。潮水镇费东村消防员宋彬用一首《孤鹰》歌颂追梦者无惧孤独与艰难的精神。坚守平凡便民服务岗位的于晓慧用《青藏高原》唱出黄渤海新区人敢闯敢拼的精神和热爱家乡的真挚情感。

百年雷鼓放新声

大赛现场,福山百年非遗“雷鼓”、蓬莱“八仙”情景剧轮番登场,放时代新声,展时代新姿。精彩纷呈的民俗

文化呈现中,“海洋大集”汇聚烟台好品,福山剪纸、臧家庄砂大碗、胶东面塑、蓬莱小面等非遗项目与精品家纺、特色农产品等集中亮相。现场人头攒动,气氛热烈。

来自福山、黄渤海新区、蓬莱、长岛的拉拉队共计500余人齐聚现场,成为比赛中最热闹的风景。大家手持应援标语,用响亮的口号为选手们呐喊助威。加油声、掌声、欢呼声此起彼伏,一次次将气氛推向高潮。拉拉队的热情不仅鼓舞了台上选手,更感染了每一位观众,展现出烟台群众团结一致、积极向上的精神风貌。

歌声凝聚乡情,音乐助力振兴。本次烟台村歌大赛北部赛区分区赛为热爱歌唱的群众搭建了展示交流的舞台,展示了乡村振兴的丰硕成果,唱出时代强音。

YMG全媒体记者 权立通

通讯员 乔晓婷 摄影报道



参赛选手

莱州村歌大赛选手赵乐德:

拿手的是养猪 拿奖的是唱歌

本报讯(YMG全媒体记者 唐寿锐 通讯员 刘向东 宋雨泽)在“山海放歌·和美乡村”2025莱州村歌大赛中,一位来自“村咖靓声”赛道的选手格外引人注目,他就是莱州市金仓街道汪里村的村民赵乐德。喂猪、除草、打扫庭院是他的日常,美声、红歌、舞台是他的梦想。赵乐德在日复一日的劳作中,用歌声抒发对生活的热爱,展现了劳动者的艺术风采。

记者走进赵乐德家,只见地面干净整洁,院内种着无花果树、西瓜和葡萄,还养了七八十头小猪,处处透着勤劳的气息。

“拔草的时候、浇花的时候、喂猪的时候,我都会唱。”赵乐德说,自己随时

随时随地都会唱歌,“我没有系统学过声乐,就是在在家跟着电视里的人模仿,学他们怎么发声、怎样唱得响亮。”赵乐德平时在家养猪,一边干活一边唱歌,后来有了更多演出平台,他就开始走出去参加比赛和表演。在“2025中国国际青少年声乐大赛”中,他荣获成年组一等奖;在全国电视才艺大赛年度总决赛中,他也拿到了“优秀节目奖”。

赵乐德生于1961年,他的人生经历十分丰富,他当过煤矿工人,辞职回家后捕鱼二十多年,又养了二十多年的猪。

“一唱歌,我就什么烦恼都没了,干活累了,没有观众,也没人说话,我就唱两句,尽情地唱。唱歌还能锻炼肺活量,让我

身体更健康。”赵乐德说,他每天早起第一件事就是“亮亮嗓”,喂猪时也要唱上几句。“猪都是我的忠实听众。”赵乐德的声音里带着一份踏实和自豪。

“我最喜欢唱的歌曲就是《我爱你中国》,每次一开口,心里就暖烘烘的,浑身都是劲儿。”赵乐德说,老话说“没有大家哪有小家”,虽然自己是个普通养殖户,但这份爱国心、这份觉悟,从来都不比别人少!

在赵乐德的客厅里,一眼便能看到中央摆着一台卡拉OK机。“我每天喂完猪,回来就打开它,唱上几首,心里就特别舒坦,整个人都开心起来了。”他说,有时他还会和妻子、邻居们合唱,小小

的客厅里洋溢着温馨与默契。

谈及这次参赛的经历,赵乐德坦诚地说:“说实话,确实有些出乎意料。通过这次比赛,我感觉自己的唱功又进了一步,也更加认可自己的实力了。”他稍作停顿,语气也随之轻柔下来,向记者聊起平时的喜好:“我平时偏爱美声,经常唱廖昌永老师的歌,偶尔也会唱蒋大为老师的歌。”言语之间,洋溢着对音乐发自内心的热爱。

说到这里,赵乐德的声调再次扬起,目光也显得格外明亮:“能走上更大的舞台,把歌唱给大家听,我真的感到非常荣幸。尽管我已经60多岁了,但我还是想一直唱下去,唱给更多的人听。”

跟着节气学养生



明日白露

秋燥耗损,以润治之

白露是二十四节气中的第十五个节气,如果说立秋时天气仍是热浪汹涌,白露则是缓缓迈入仲秋,夜晚有些凉意,草木上开始有白白的露水,因而得“白露”美名。《诗经》中也有名句:“蒹葭苍苍,白露为霜。所谓伊人,在水一方。”“白露为霜”的霜,非霜降之霜,而是气温骤降,清露凝结。

说起白露节气养生与治疗,毓璜顶医院中医科主治医师丛佳林表示,在一年四季中,白露是昼夜温差最大的节气,“虽然白日间仍有一丝热气,但一入夜,我们就能感受到丝丝凉意。此时,大自然的阳气逐渐收敛,阴气将越来越盛。从中医养生的角度来看,人的起居也应顺应自然界的这种阴阳变化,尽量早睡早起,天亮后适当活动,有利于肺气的宣发和体内阳气的升发。”

白露节气过后,衣服穿着应注意开始保暖避寒。虽说适宜的凉爽刺激有助于锻炼机体的耐寒能力,但对于老弱者和身体虚寒的人群来说,此时并不建议过分秋

YMG全媒体记者 刘晋
通讯员 李成修 王婧